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MAT0222 Algebra Linear I1

Lista 5
2013
. Seja
6 -3 -2
A= 4 -1 2] € M3(R).
10 -5 -3

E A diagonalizavel? E se considerarmos A € M3(C)?

=[33]

. Seja

Calcule A2013,

. Seja V um espaco vetorial de dimensdon e T € L(V) tal que T> = T.

(a) Prove que V = KerT @ ImT.
OET diagonalizavel? Por que?

.SejaK C Ceseja T : M,(K) — M,(K) o operador linear definido por T(M) = M'. Mostre que T

¢ diagonalizavel.

. Mostre que se A € M, (K) é diagonalizével, entdo a matriz A™ é diagonalizédvel qualquer que seja

o numero natural m, m > 1.

. Exiba uma matriz A ndo diagonalizivel tal que a matriz A? seja diagonalizdvel.

Sugestio: [O -1

1 0 ] € M(R).

. Seja V um espaco vetorial de dimensdo n e T € L(V) um operador linear que é diagonalizével e

nilpotente ao mesmo tempo. Prove que T = 0.

. Seja V um espaco vetorial de dimensdone T € L(V) de posto 1. Prove que ou T é

diagonalizavel ou T é nilpotente.

. Sejaa # 0 eseja A € M,(K) a matriz A = (a;;) onde a;; = a para todoi,j = 1,2,...,n. Prove que A

é diagonalizdvel. Qual é o polindmio minimal de A?
1

Verifique que a matriz

o O OO
o O OO
o O O O

1111 0
2 2 2 21|, . . 0
333 3 é semelhante a matriz 0
4 4 4 4 0
Seja A € M, x1(K) amatriz A = (a;1)1<i<,. E AA! diagonalizavel?

Ache os polindmios caracteristico e minimal de cada um das matrizes abaixo. Verifique se elas sdo
ou ndo diagonalizdveis como matrizes reais e como matrizes complexas.

000 -1 0 -1 0 0 2000
100 -2 1 00 0 1200
010 -2|"lo o0 -1]%|o120
001 -2 0 01 0 0005

Determine todos os valores de a,b, ¢ € C para os quais a matriz A abaixo seja diagonalizavel.

a b 1
A=10 ¢ O
0 01
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Seja A € M>(R) uma matriz simétrica (isto é A* = A). Mostre que A ¢ diagonalizavel.

Encontre todas as possibilidades para o polindmio minimal de um operador linear T € L(RR®) com
polinémio caracteristico:

(@) pr(X) = (X-2)°
() pr(X) = X(X —1)(X —2)(X —3)(X — 4)
(© pr(X) = (X -1)*(X-2)°

Em quais casos T é diagonalizavel?

Seja T € L(V) um operador diagonalizavel e seja W um subespaco de V invariante sob T. Prove
que a restricdio de T a W, Tyy € L(W) é diagonalizével.

Seja T € L(V) um operador linear tal que todo subespago de V é invariante sob T. Mostre que T é
um multiplo do operador identidade.

Seja T € L(V) um operador linear e W um subespaco de V. Prove que W é invariante sob T se, e
somente se, W° é invariante sob T*.

Seja T € L(C(]—1,1])) o operador linear dado por

T(f)(x) = /1 F£(£)dt, para toda f € C([—1,1]).

Quais dos seguintes subespagos W de C([0, 1]) sdo invariantes sob T?
(a) W é o subespaco constituido pelas fun¢des polinomiais.

by W = {f e C([-11]) | f(0) = 0}.

@W={feC(-L1]) | f(x) = f(=x) Vx € [-1,1]}.

(d) W é o subespaco constituido pelas fung¢des derivaveis no intervalo | — 1, 1].

Veradeiro ou Falso? Se uma matriz triangular A é semelhante a uma matriz diagonal, entdo A ja é
diagonal.

Veradeiro ou Falso? Se os tinicos autovalores de um operador diagonalizédvel T sdo O e 1, entdo T é
uma projecgao.

Seja T € L(V) um operador linear com n = dimV autovalores distintos.
(a) Prove que todo operador linear que comuta com T é um polindmio em T.
(b) Prove que V tem exatamente 2" subespagos invariantes sob T e determine-os.

Seja V um espago vetorial de dimenséo finita sobre C e seja T € L(V). Prove que as seguintes
afirmagdes sdo equivalentes:

(a) T é diagonalizavel e T?" = T".

(b)T 1 =T.

Seja E € L(V) uma projegao e p(x) € K[x] um polindmio. Entdo p(E) = al + DE. Determine a e b
em termos dos coeficientes de p(x).

Seja V um espaco vetorial sobre R e B = {v1,v;,v3,v4} umabase de V.Seja T : V — V o operador
linear dado por

21 00
-1 2 00
[T]s 00 3 4
00 —4 3

(a) Mostre que os subespagos [v1, V2] e [v3, v4] sdo invariantes sob T.
(b) Verifique que T ndo tem autovetores.



